

今日高邮微信
高邮日报手机报在线投稿: <http://tg.gytoday.cn> 新闻热线: 84683100 QQ: 486720458详情请浏览“今日高邮”网站 <http://www.gytoday.cn>

我为祖国寻宝藏

□ 顾植均

六十五年前,我高中毕业后,被招入地质部学习物探专业,结业后分配至西南物探大队,先后在云南个旧和四川西昌附近从事物探野外工作,为祖国第二个五年计划寻找后备矿藏。

我们生活起居都在帐篷里,它就是我们的家。帐篷虽能为我们遮风挡雨,但白天闷热,夜晚寒冷,冬天温度更低,不时有蛇和山老鼠钻进来骚扰。有一天夜晚,我被狂风暴雨闹醒,连忙奔到我们工作的帐篷,快速地将各种图纸放进图筒。而个人的生活用品,都被摺在一边。虽经我们奋力抢救,但居住的帐篷一个个都被风掀倒吹散。夜晚一片漆黑,我全身湿透,冻得发抖,现场景象,目不忍睹。抚今追昔,感

慨万千!

一九五六年前,西昌的彝族地区还处在奴隶社会,山区的各个山头分属多个奴隶主割据。为避免反动奴隶主打黑枪,我们只能在汉族聚居区开展工作,在野外工作时都配有警卫人员保护。

在野外工作时,我每天都带一小壶水。但在热天,这点水不够解渴,途中遇到小河,就用双手捧水,喝个痛快。有一次,我不慎喝进水蚂蝗,以致经常流鼻血。幸亏有经验的老乡告诉我:可用老鸡煨汤,放在鼻下闻,蚂蝗闻到鲜味,就会爬出鼻腔掉汤中,我一试,还真灵验。还有一次,我在测量时,碰到一棵小树,必须砍掉它才能通视。我使劲将它砍倒,不料收

工后手臂红肿,又疼又痒,后请教老乡,说我砍的是漆树,又在下风口砍,刺激了皮肤,说不要紧,七天后自会好转。这样,我在没处医治的条件下,忍受了半个月难熬的痛苦。我们住的帐篷,经常有蜈蚣出没,有一次这个坏家伙竟钻到我的登山鞋中,夜间我穿鞋时,被它咬了一口,顿时脚面红肿难耐,第二天就不能出工,又没法得到有效治疗,只能咬紧牙关,忍住疼痛,让它自愈。

我在物探野外工作九年,同战友们一起,爬过多座山峰,风餐露宿,顶酷暑、抗严寒,经过一个又一个测区的探测,先是在盐边攀枝花,发现大型钒钛磁铁矿藏,这个位于金沙江畔当年只有七户人家一棵树的荒

芜之地,如今已成为国家大型钢铁基地。随着国家社会主义事业的蓬勃发展,我们的工作区域不断扩大,继而在米易白马及西昌太和等地发现三个大的钒钛磁铁矿,为建设攀枝花大型钢铁厂提供了充足的矿产资源。

我所在的三〇九队成果显著,年年被评为先进,新中国成立十周年前夕被评为全国先进单位。中队长庞学彬代表我们出席了全国社会主义建设积极分子代表大会。

我现已八十五岁,虽听觉失灵,但思维正常,正迎着金色的夕阳,留住晚霞的风彩,向往我们的祖国蒸蒸日上,越来越强大!

深入推进乡村振兴 决战决胜全面小康

